



**ΕΝΩΣΙΣ ΣΜΥΡΝΑΙΩΝ**

ΑΡΓΥΡΟ ΜΕΤΑΛΛΙΟ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ  
ΒΡΑΒΕΙΟ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ  
ΒΡΑΒΕΙΟ ΖΑΠΠΑ

**Αθήνα, 2 Ιουνίου 2023**

## **ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ**

Αγαπητοί μας φίλοι,

Η Ένωση Σμυρναίων συνεχίζει τις «περιπλανήσεις» της στα επιτεύγματα και στα πάθη του Μικρασιατικού Ελληνισμού εκατό χρόνια μετά από την τραγική Καταστροφή του.

Γι' αυτό σας προσκαλεί αυτή τη φορά να παρακολουθήσετε τον Γολγοθά όσων κατόρθωσαν να διασωθούν και το «θαύμα» της αποκατάστασής τους στη μητέρα Πατρίδα, στην οποία πρόσφεραν τις γνώσεις τους, την εμπειρία τους και την αγάπη τους παρά τις αντιδράσεις και τις ταπεινώσεις που δέχτηκαν από τους ντόπιους κατοίκους της.

Για τις περιπέτειες και την εντυπωσιακή προσφορά των Ελλήνων της Μικράς Ασίας μετά τον τραγικό Σεπτέμβριο του 1922 θα μας μιλήσει ο **φιλόλογος και ιστορικός ερευνητής κ. Θοδωρής Κοντάρης**, ο οποίος θα αναπτύξει το θέμα:

**«Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΩΝ ΚΑΙ ΘΡΑΚΙΩΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ  
ΣΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ»**

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί **στη Βιβλιοθήκη-Αίθουσα Εκδηλώσεων της Ενώσεως** (οδ. Καρύτση, αρ. 3, στον 3<sup>ο</sup> όροφο, πολύ κοντά στον Ιερό Ναό του Αγίου Γεωργίου Καρύτση της Αθήνας), **την Τετάρτη, 14 Ιουνίου 2023, στις 7 το απόγευμα.**

Η παρουσία σας θα αποτελέσει σπονδή στην ιερή μνήμη των πατέρων και των μητέρων μας, που πρόσθεσαν με την τραγική ζωή τους ένα ακόμη λιθαράκι στη δραματική ιστορία του νεότερου Ελληνισμού.

## Για το Διοικητικό Συμβούλιο

**Ο Πρόεδρος**  
**Γιώργος Αρχοντάκης**  
**Φιλολόγος-Ιστορικός**

**Η Γεν. Γραμματέας**  
**Βγένα Βαρθολομαίου**  
**Ιστορικός**

### **«Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΩΝ ΚΑΙ ΘΡΑΚΙΩΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΣΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ»**

Ο Ελληνισμός το 1922-23 έπαθε τη μεγαλύτερη καταστροφή της ιστορίας του και συρρικνώθηκε στη δυτική πλευρά του Αιγαίου, με πολύ σοβαρές και πρωτόγνωρες συνέπειες. Μπορεί να χάθηκαν για πάντα πανάρχαιες ιστορικές πατρίδες της Ρωμιοσύνης, ιερά και όσια αιώνων, ιδιωτικές, κοινοτικές και εκκλησιαστικές περιουσίες, έργα τέχνης, βιβλιοθήκες και ιδρύματα κάθε είδους, αλλά η ευρωπαϊκή Ελλάδα ωφελήθηκε πολλαπλώς και ποικιλοτρόπως με τον ερχομό ενάμισι εκατομμυρίου προσφύγων.

Οι πρόσφυγες ήταν φορείς οικονομικής, πνευματικής και πολιτισμικής ανάπτυξης. Ανέπτυξαν το εμπόριο και τη ναυτιλία, την αγροτική και βιοτεχνική παραγωγή, είχαν πολύ μεγάλη μόρφωση και στη συντριπτική τους πλειοψηφία ήταν φορείς δημοκρατικών ιδεών, που επηρέασαν θετικά τις πολιτικές εξελίξεις στη χώρα μας.

Αλλά και η συμβολή τους στα γράμματα, στις επιστήμες και στις τέχνες είναι τεράστια και καθοριστική για τον ελληνικό πολιτισμό του 20ού αιώνα. Οι Μικρασιάτες σημάδεψαν τη σύγχρονη ελληνική κουλτούρα σε κάθε τομέα και συνέβαλαν ουσιαστικά στη γενική ανάπτυξη της Ελλάδας. Μπόλιασαν πολύ γόνιμα το εδώ τμήμα του Ελληνισμού και όλοι μαζί σήμερα -πρόσφυγες και ντόπιοι- αποτελούν ένα και αξεχώριστο έθνος.